

Н. И. Ураськина (Ижевск)

Некоторые нестандартные модели бессоюзных сложных предложений

Любая грамматика – это своеобразная модель языка. Однако язык – это такое сложное явление, что он ни в какую, даже самую совершенную схему не укладывается. Поэтому в любом языке представлены так называемые нестандартные языковые единицы.

В 50-е годы П. Н. Перевоцников выделяет среди сложных предложений, кроме сложносочиненных и сложноподчиненных, третий самостоятельный тип – бессоюзные сложные предложения.

Выделение бессоюзных сложных предложений в особый самостоятельный тип было серьезным шагом в удмуртском языкоznании, так как это помогло освободиться от некоторых противоречивых суждений и условностей.

Вопрос о том, куда отнести то или иное сложное предложение, нередко вызывает серьезные трудности в удмуртском языкоznании.

Что касается бессоюзных сложных предложений, то некоторые ученые считают их сложносочиненными или сложноподчиненными предложениями.

В особую группу можно включить следующие конструкции:

1) конструкции, части которых соединены союзом *соин* 'поэтому', *соин сэрэн* 'поэтому, из-за этого'. В грамматике современного удмуртского языка конструкции с союзом *соин* 'поэтому', *соин сэрэн* 'поэтому, из-за этого' квалифицируются как

сложносочиненные предложения, выражающие причинно-следственные отношения, например: 1) *Нан куаръёс пыртй оти-тати шунды тыре, соин быдэс нюлэсээс ик зарни укоен но вож бургчинэн куэм кадь адзиське.* 'Сквозь густую листву кое-где проникает солнце, поэтому весь лес кажется вытканным из золотого и зеленого шелка';

2) *Районной центрын стадионзы но ёвёл на, соин сэрен чошатскононъёсты ми дорын ортчытъяло.* 'В районном центре и стадиона даже нет, поэтому соревнования проводят у нас'. Слова *соин, соин сэрен* 'поэтому, из-за этого' этимологически восходят к лично-указательному местоимению *со* 'он, тот' и совмещают в себе значение наречия – анафорического местоимения с функцией союза, выражающего причинно-следственные отношения между двумя явлениями. Анафорические местоимения, употребляясь во второй части сложной структуры, указывают на следствие и вместе с тем отсылают к содержанию первого компонента, в котором обозначено явление в качестве причины. Для более четкого выражения причинно-следственных смысловых отношений союз *соин* 'поэтому' употребляется с послелогом *сэрен* 'из-за этого'.

А в школьном учебнике союз *соин, соин сэрен* 'поэтому, из-за этого' дается в сложноподчиненном предложении с придаточным причины, например: *Татчи вулыкузы, пойшурасьёс со шур дурын кёлало вылэм, соин со интыез али но "Кёлан шур" шуо.* 'Приходя сюда, охотники, оказывается, спали у того берега, поэтому это место и сейчас называют "место ночевки" (букв. берег ночевки)'.

Здесь *соин* 'поэтому' является указательным словом, которое указывает, что в предложении есть придаточная часть.

В своей статье "Удмурт лингвистика азинске" Г. А. Ушаков утверждает, что предложения с союзом *соин, соин сэрен* 'поэтому, из-за этого' по структуре не подходят к сложноподчиненным, т. к. союз *соин, соин сэрен* 'поэтому, из-за этого' стоит в главной части предложения. Как нам известно, в сложноподчиненных предложениях все союзы и союзные слова расположены в придаточной части, только союз *соин, соин сэрен* 'поэтому, из-за этого' – в главной части предложения.

На наш взгляд, такого типа предложения целесообразнее рассматривать как бессоюзные, т. к. в них отсутствует и союз, и союзное слово.

Библиографический список

1. Ушаков Г. А. Удмурт лингвистика азинске // Молот. 1974. № 11.
2. “Удмурт кыл 6–8 классъёслы” под ред. А. В. Конюховой, Р. И Яшиной. Ижевск: Удмуртия, 1977.
3. Грамматика современного удмуртского языка: Синтаксис сложного предложения. Ижевск: Удмуртия, 1974.